

我喜欢读书,但至今没有养成做读书笔记的习惯。所以,书里的许多内容,有些甚至是阅读时颇令人心动的内容,很快也都随时间的流逝而忘掉了。对此,我常自我解嘲:真正能打动我心灵的东西,都已沉淀在我生命的深处了,一旦遇到某种机缘,就会不期然地浮现出来,除非它是一些并无价值的琐屑文字。

刚刚过去的这个暑假,我断断续续读了差不多二十几本书,并将其中我认为可称精品的推荐给了身边的朋友。当然,仍然是没记一个字的笔记。如今回过头去看,似乎阅读也没有给我留下任何印记。

立秋后的这场暴风雨,无论从降水量还是从延续的时间上,据说都超过了河南有历史记录以来的极值。暴风雨停止后又过了一天一夜,当我照例六点起床走向阳台时,被眼前的景象惊呆了。水洗后的蓝天幽远而又宁静,蓝色天幕下飘着的云朵洁白而又轻盈。我脑海里蓦然浮起唐代诗人孟郊的诗句“一朵两朵云,千里万里身”。我把“身”改成了“心”,即刻回头拿起手机把它发给了一

个刚刚毕业的学生。就在头天晚上,她短信向我报喜,告诉我她已被录取到一个比较理想的大学,高考结束后,又通过了驾照考试。我正考虑如何回信,猛想起孟郊这句诗,简直让我喜出望外。我觉得它正贴合我此时此刻半是欣慰半是惜别的心情。

“没有谁能改变真正的才能奔向它命定的归宿”,这是作家张曼菱在其《曼菱说红楼》一书里引用的一句西方谚语。我感觉,它于作家及其作品而言,都多少显得有些游离,况且又译得冗长而拗口。其实,它的含义也就只简单的两个字:宿命。但是,说也奇怪,我却偏偏准确无误地记住了它,并且不止一次地告诉给了我身边的朋友。我想,这也许是碰到了太多自视甚高、目空一切的

人,也遇到了很多另一极端的妄自菲薄、自暴自弃者吧。更重要的是,一个时期以来,我自己也时时纠结在自怨自艾的灰暗心绪里。

古往今来,为了让记忆更加清晰、稳固而不致磨灭,人们可谓绞尽脑汁,从诉诸语言,到形诸文字,再到留下各种各样的记号、信物。最有名者,当属刻成木材、石头乃至金属等材质的印章。在我看来,这一切中最难得的,恐怕要数根本就无须借助有声有形的物证,而全凭心与心的相互意会、印证而达至默契的所谓心心相印了。其中最著名的,就是佛教“前世五百次的回眸才换得今生的一次擦肩而过”的名言,以及佛祖释迦牟尼与摩诃迦叶之间“拈花微笑”的典故了。然而,我以为这毕竟只是

极其典型的特例,而更多人则是处在咫尺千里的心灵阻隔状态。惟其如此,人们才对心心相印寄托了莫大的期望和崇拜,并因此而产生和流传下许多类似拈花微笑的文学艺术作品。爱情本来就是人类所有情感中最高的情感,而心心相印的爱情,更堪称经典中的经典。因此,我还想用人们非常喜爱的台湾诗人席慕容的一首诗来为本文作结:

不要因为也许会改变
就不肯说出
那句美丽的誓言
不要因为也许会分离
就不敢求
一次倾心的相遇
总有一些什么
会留下来的吧
留下来作一件不灭的印记
好让
好让那些
不相识的人也能知道
我曾经怎样深深地爱过你
看得出,诗人也把美丽的誓言和倾心的相遇这“言”与“心”当做印记了。对了,这首诗的名字就叫《印记》。(28)



秋日晚霞映古城

新华社发

中秋话明月

张杰民

八月中秋月正圆,平分秋色一轮满。每逢中秋佳节,人们自然会把它跟月亮联系起来。一轮皓月,遥挂夜空,如玉盘一样又大又圆,于是有了“中秋月正圆”的美称;撩人的月色,洒满大地,多么清纯、静谧,所以又有了“月到中秋分外明”的美感。

在中国文化里,月亮并不是一个普通的星体。当它照耀在不同的山川河流,就映射出不同的波光月影,各种神话便伴随着月亮飘然而至,给月亮赋予了深厚的文化内涵。我国古代地理名著《山海经》中,就有帝俊的妻子“嫦娥生月”的记载。后来又有“嫦娥奔月”“玉兔捣药”“吴刚伐桂”“天狗食月”及“唐玄宗夜游广寒宫”等许多脍炙人口的神话传说,表达了人们对月亮的依恋和深情。这些独具中华民族特色的“月文化”,不停地洗涤着神州大地,激动着我的心弦,抚慰着亿万人的心灵。

记得小时候,在中秋节的夜晚,一轮明月升了起来,洒下无限清辉。我们

兄弟姐妹几个在母亲的安排下,把院子打扫得干干净净,抬出一张桌子放在院子中央,将月饼、石榴、苹果等供于桌案上。拜月后,全家人围桌而坐,边吃边谈,共赏明月。过中秋节,吃月饼是必不可少的。但那时物资匮乏,做月饼的原料主要是面粉、青红丝、白糖,并掺有少量冰糖,没有包装盒,更没有包装箱。不像今天这样,花样不断翻新,品种不断增加,地区的差异使品种外观、口感、味道各具独特风格,尤其是包装盒做得非常精致。

想起儿时的趣事,最难忘的是月下玩耍。农历八月,大部分庄稼已经收获。在我们村东头的空地上,还有村里打麦场上,高粱秆、玉米秆堆成一个个伞状,架起了“连心桥”。

《诗经》中就有“月出皎兮”这样优美的诗句,后代诗人的笔下更是流淌着一串串优美动人的咏月诗文。有的托月言志,有的望月思乡,有的对月思人,有的赏月写景,有的借月抒情,还有的透露着我们中华民族对探索太空的无限向往。“今月曾经照古人”“明月松间照”“床前明月光”“举杯邀明月”“欲上青天揽明月”……令人陶醉、令人感叹!

随着航天事业的发展,“欲上青天揽明月”已不再是中华民族伟大的梦想,而是变成了现实。2007年10月24日,中国第一颗探月卫星“嫦娥一号”成功发射,揭开了月球神秘的面纱,迈出了关键的一步。虽然“嫦娥奔月”等都不过是个美丽的传说,但那满天的星辉和遍地的银色,那起伏的山峦、崎岖的山脉和广袤的平原,仍然充满了诗情画意,一如既往地激荡着人们的情怀。

我喜爱月亮,对中秋之月更是挚爱。(28)



未来是什么样子?我心中的未来是这样的:小区似花园,出门能健身,快乐的日子像神仙……想不如做,走起来,动起来,健步走向未来!

有一群人,每天准时集合,着装整

健步走向未来

马志宇

健步爱好者坚持健身运动,以健康的姿态迎接未来。他们甩开膀子,迈开大步走起来。规范的动作,可爱的笑脸,他们踏着音乐的鼓点,激情欢歌,风雨无阻结伴同行,每天迎朝阳送晚霞,用热情点燃激情,用脚步丈量走过的路程,享受着快乐的律动,用健康快乐的生活方式,迎接更加美好的未来。

健步队员来自各行各业,他们有一个共同的目标,那就是健康快乐生活。用他们的话说就是,如果你想强壮,就去健步吧,如果你想健康,就去健步吧,如果你想聪明,就去健步吧。在队友的带领下,边走边做充满活力的热身操,队友之间互相交流健步的技巧。

未来总会来,不久的将来,健步运动队伍能发展壮大到成千上万人,如果有属于自己的环型跑道、湿地公园,那是极好的。也许到了那时,现在的他们都成了爷爷奶奶,但不老松的身板一定是健康快乐的。正如他们队歌里唱的:

“走出了健康,走出了快乐,甩开膀子,甩掉了烦恼忧愁,迈开大步,健步走向未来。”

动起来,更精彩。全民健身嗨起来,全民健身运动,健步走向未来。健步走爱好者,积极践行运动健康快乐生活理念,团结友爱一条心,快乐健步多豪迈,斗志昂扬奔向工作岗位,健康享受美好生活。健步走引来路人点赞,纷纷加入健步走队伍,浩浩荡荡的万人健步团,在各大路口及公园、广场汇聚。环城公园益行、周末两日游、团队游……健步爱好者把走路玩出了花样。

健步走运动,只有起点,没有终点,随着人们生活水平的日益提高,健步运动尤为重要,走多少步,跑多少里程,消耗多少卡路里,已经成为现代人的必修课。随着城市化建设的加快,体育场馆、健身路径……一系列健康惠民工程逐步完善,人们向往的出门走起来、健身起来已经成为现实。(28)

印记

吴昌中

沙颖文艺

电话:8599507

鹧鸪天·蔡庄乐

刘忠全

小坐庭前看秋花,瓷瓦壶里泡清茶。颍岸嫣红醉人眼,院内菊香沁客家。

红辣椒,脆黄瓜,豆角上架绿荫下。农家小菜家常饭,送了朝云送晚霞。

蝉

王雪奇

因为自己有一双突出的眼睛
才看破了世事
生本来就是为了死
毫无悬念
从容为自己的来去而高歌
何乐而不为呢
正因你看透了生死
所以在你的世界里
没有悲哀的哭声
只有嘹亮的歌喉

母亲的秋天

张新鸿

母亲把秋天装上架车
一车车拉回家中
将艰辛和饱满
颗粒归仓
母亲把秋天装满竹筐
一筐筐运到屋里
将五颜六色和香甜
精心珍藏
母亲把秋天放进铁锅

通红的火苗在灶堂跳跃
空气中弥漫独有的芳香
煮出的东西有滋有味
让人垂涎神往
母亲把秋天迎到脸上
阳光仍像火球般炙热
汗水还如小溪般流淌
勤劳母亲满脸的生动
被欢快的雀鸟衔到远方

安妮的歌曲

陶浩然

鲜花扎死了泥巴
小丑也摘掉了假牙
谁从窗外的流星里
读到了安妮的真话

雨点砸伤了云朵
大雾弄瞎了海洋
土壤扼死了森林
歌曲唱哭了童话
不善言语不怕牙爪
鲜红的心也会黑化
在绚烂的一条条河流里
我读到了大地的伤疤

故乡的炊烟(外一首)

路雨

草木的肉体与骨骼
在点燃的火苗里
噼噼啪啪
灵魂的光焰
挣脱了微眠的晨光
从夜色掩盖不住的黎明
从家家户户的灶堂口
从青灰的瓦舍的缝隙里
拱出头
干涩的气味
积淀在岁月深处
静留一份美好
在梦里细细咀嚼

乡下的夜晚深谧
静得能听到月光下
青草的呼吸
乡下的月光干净
干净得像山洞里的溪水
没有一丝渣滓
乡下的月光温暖
温暖是因为有您
才让我如此牵挂
母亲
我要去乡下过中秋
去陪您的玉米和高粱
去陪西院的二叔喝上两口
去看看二狗家新盖的房子
然后陪您坐在自家的小院里
沐浴着月光的温香
听您讲述村里的变化
和对儿孙的思念
再一起吃块
带有浓浓家乡味道的
五仁老月饼

